TYPOMETRICKY SYSTEM

Mozn4 jste textu knihy po pdr vétach piestali rozumét a nalistovali tyto strinky, abyste si potvrdili,
zda mate pravdu. Ano nemylite se, v typografii se s centimetry pfilis ¢asto nesetkate. Nejcastéji se
mluvi o bodech, kuzelkdch a ¢tveréicich, obéas o palcich a teprve poté prichdzeji na fadu centimetry.
V dobé fotosazby se chvili zddlo, e se podati zavést metrickou mérnou soustavu, ale nastup pocitaci
tento pokus posunul do fiSe pohddek. Pfestoze v kazdém sizecim programu madte moznost centi-
metry nebo milimetry navolit, neni to i¢elné ani praktické, protoze to pouze ztézuje komunikaci,
a muze to také vést k zaokrouhlovacim chybdm (zadéte 2 cm, ale pfisté tam bude 2,01 cm, protoze
program pracuje v palcich).

Jednotky v typografii jsou dvojiho druhu: absolutni a relativni. Absolutni muzete snadno prevést
na centimetry nebo palce, relativni slouzi ke snadnému a rychlému dorozuméni.

ABSOLUTNI JEDNOTKY

Prvni knihtiskafi napodobovali velikost pisma a Gpravu tisku podle psaného rukopisu, coz si mizete
ovéfit napt. na rukopisné predloze a prvotisku Kroniky trojanské, které jsou ulozeny v Narodnim
muzeu v Praze. Zpocitku nevadilo, ze kazdy tiskaf pouziva jiné velikosti pisem, protoze si je vétsinou
sim vytezdval. Se vznikem prvnich pismolijen se objevily problémy. Pismolijec chtél vyrdbét ,unifi-
kované“ velikosti pisem, jeho zdkaznici — tiskdrny — zase pozadovali velikosti, na které byli zvykli.
Dokonce, i kdyz tfi rizni zdkaznici pozadovali velikost ,cicero®, nemuselo se jednat vidy o stejny
stupen pisma.

Didot

S prvnim typometrickym systémem, ktery vychdzel z primérné stopy vojaku, pfisel Pierre Simon
Fournier (1712—1768). Tento systém zdokonalil Frangois Didot (1720-1804) v pol. 18. stoleti, ktery
jiz vychazel ze standardizované krélovské nebo také pafizské stopy. Pafizska stopa méri 32,48 cm,
pficemz jeden didotiv bod ma velikost 0,375 9 mm. Jednoduchym vypoctem zjistite, ze do parizské
stopy se vejde 864 didotovych bodi (12 x 12 x 6), coz z naSeho pohledu nevypada prilis logicky.
Dvanict didotovych bodi tvoii jedno cicero, do jednoho metru se vejde 2 660 bodu. Presny prevod
na metrickou soustavu je velice obtizny, je nutné ¢asto zaokrouhlovat, takze po nds nemusite kont-
rolovat vypocty.



Didotiiv systém se u nds bézné pouzival jesté v dobé fotosazby. V dnesni dobé ho muzeme pova-
zovat téméf za mrtvy, proto kdyz budeme chtit nékde v knize specidlné zadat nebo uvést hodnoty
v tomto systému, budeme hovofit o Didotovych bodech.

18" =18 bOdﬁdidot
1 bOddidot - 0,376 mim

Pica
Stejnym zplsobem byl vypoéitin point (bod) z angloamerické stopy dlouhé 30,48 cm. Bohuzel
vysledek nevychdzi beze zbytku a zaokrouhlovini zpusobovalo problémy, proto bylo stanoveno, ze
jeden palec obsahuje 72,27 points (bodit). Dvandct points tvofi 1 pica, tudiz v jednom palci je 6 picas
plus néco malo bodt navic. Jeden point-bod je roven 0,352 8 mm.

S timto systémem se také témér nikde nesetkdte, ale presto pokud bychom o ném cheéli hovorit,
budeme pouzivat oznaceni klasicky systém pica nebo klasicky point-pica.

1"=72,27 points
1 pica = 12 points
1 point = 0,353 mm

Upraveny systém pica (Adobe)

Klasicky anglicky systém pica nebyl pro pocitacové pouziti vyhodny. Nemél desetinné déleni jedno-
tek a dokonce ani nepouzival déleni po celych cislech. Proto pfi tvorbé jazyka PostScript upravila
firma Adobe klasicky anglicky systém pica tak, aby lépe vyhovoval elektronickému zpracovini. Jeden
palec tady obsahuje 72 bodu, tedy 6 picas (pfesné) po 12 bodech. Tento systém pouzivime u vétSiny

phkladii v knize.
1"=72 bodu = 6 picas
1 pica = 12 bodu

Velikost pisma

Stupeni pisma nebo také velikost je vyska pisma v bodech. Nejedna se o zddnou hodnotu, ktera by se
dala zméfit z urcitych znaki prislusného pisma. Umisténi znakt uvnitt ,velikosti pisma“ zdlezi pouze
na tvirci pisma. U pocitacového pisma je zdvaznd pouze jedna véc — Gcafi neboli pomyslna ¢dra, na
které ,sedi“ dolni ¢asti verzalek a nékterych minusek.



Ukazka sazby textu — swswsa
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Kuzelka
Nyni jeden pozistatek historie. Kovova litera byla umisténa na hranolu a vytvarela reliéf, ktery tisk-
nul.

V ruéni sazbé platilo, Ze stupen pisma = kuzelka. Na fidkovych sdzecich strojich bylo mozné odlé-
vat ruzné stupné pisem na razné velké kuzelky. V tomto pripadé byl rozmér kuzelky roven velikosti
pisma plus fadkovy proklad.
iF) \

Vyska litery

Vysvétleni pojmu kuzZelka; dnesni kuZelka je pouze pomysiny
pojem, ale stale ma vztah k pivodnimu pojmu

sjorte orliossse ofdvorbai llsun s)lsi;)lﬂlﬁenm z
proklad

U fadkovych sazecich stroji existovala tzv. odlévana kuZelka - jednotlivé litery se umistily na fadek a
ten se poté odlil. Odlévat se mohlo na stejnou velikost, jako byl stupen pisma, nebo na vétsi rozmeér



Vyjadtovani velikosti pisma
Mozné jste se uz setkali s nasledujicim zépisem: Palatino 9/11 90 %. Tento Gdaj lze interpretovat
pomérné snadno:

* sazba pismem Palatino

* stupen (velikost) pisma 9 bodt

« kuzelka 11 bodi neboli 2 body proklad

* pismo stazeno na 90 %

RELATIVNI JEDNOTKY

Absolutni jednotky jsou vyhodné pro stanoveni velikosti pisma nebo fadkového prokladu, ale
jinak jsou spiSe na obtiz. Napiiklad u 10bodového pisma stanovite odstavcovou zardzku 20 bod,
u 11bodového odstavcovou zarizku 22 bodii. V obou piipadech vypada zarizka pfirozen¢ a je rovna
dvojndsobku velikosti pisma.

Relativni systém vychdzi z téchto poznatki. Crverdik (em) je rozmér Etverce, jehoz Sifka se rovnd
kuzelce pisma. Velikost ¢tveréiku je relativni k velikosti pisma. Ctveréik 10bodového pisma ma veli-
kost 10 bodii, 12bodového pisma md 12 bod atd.

Ve &tverdicich se udava odstavcové zarizka, mezislovni mezera, prostrkéni (v poitacové sazbé,
diive se udavalo v bodech), rozméry pomléek a dalsi sazebni prvky. Anglické rozméry en a em
vychazeji z klasickych rozmért pismen ,M“ a _N* Pismeno ,M“ mélo ¢asto ¢i vétsinou Ctvercovou
kuzelku (tedy &everéik), pismeno ,N“ mélo $itku pismene o velikosti pual kuzelky.

Cesky

Ceverdik

dvé tfetiny
pulétvercik
tfetina

¢tvrtina
osminka

vlasova (mezirka)

mezera $itky desetinné ¢arky

mezera §itky Cisla

nerozdélitelna mezera

anglicky

em space

2t 3 em

en space

thick space
middle space

thin space

hair space
punctuation space
figure space
nonbreaking space

vysvétleni

1 ¢everéik (pevna velikost)

%5 &rverdiku (pevna velikost)
V5 Eeverdiku (pevna velikost)
Vs Eeveréiku

4 &everdiku (méni velikost)
Vg &everéiku (pevna velikost)
Va4 Ceverciku (pevna velikost)
dle pisma (neméni velikost)
vétsinou ¥ Erveréiku (neméni velikost)
4 &everéiku (méni velikost)




Cesky nazev velikost  anglicky nazev
diamant 4 brilliant

- 4,5 diamond

perl 5 pearl

s 5 agate / ruby
nonpareille 6 nonpareil

- 6,5 emerald
kolonel g minion

petit 8 brevier

borgis 9 bourgeois
garmond 10 long primer
breviar 11 small pica
cicero {7 pica

stiedni 14 english

tercie 16 two-line brevier
parangon 18 great primer
text 20 paragon
dvoucicero 24 two-line pica

Drivéjsi znaceni velikosti pisem, pfi kterém dochazelo ke zmatkim. ,Vysad' to z garmondu“ mohlo byt
pochopeno jako ,vysad' to pismem Garamond“ nebo ,vysad' to z velikosti 10 bodii“. Také ,english text“
ma nékolik riznych vyznamui



